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第１２回定例会議事日程 
 
会 期 

令和４年１２月２２日（木）   開会 午後   ３時００分 
                  閉会 午後   ４時２１分 
 

場 所 

  アスト３階会議室 

 

議 事 
議案第 23 号 準要保護児童・生徒に対する就学援助費の認定について 

議案第 24 号 国東市スクールバス等の管理及び運行に関する規則の一部 

改正について 

 

報告・説明事項 

○令和４年度国東市一般会計補正予算（１２月補正）について 
○令和４年第４回国東市議会定例会 一般質問・議案質疑について 
○令和４年度国東市心身障がい児就学指導委員会の結果について 

 

その他 

  ○くにみ海浜公園について 
 

出席者（１１名） 

   教育委員（４名） 

      教 育 長              小 俣 秀 之 

            教育長職務代理者           吉 武 耕一朗 

委   員              福 永 泰 信 

委   員              古 城 芙美枝 

 

   教育委員会事務局（７名） 

      教育総務課長             山 下 孝 子 

学校教育課長             深 藏 祥 子 

社会教育課長             古 庄 健 一 

文化財課長              長 野 英 昭 

図書館長               松 本 智恵美 

給食センター所長           都 留 幸 雄 

教育総務課総務係長          萱 島 洋 人 
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【午後３時００分】 

山下教育総務課長 開会宣言 

 

 

【教育長あいさつ】 

  小 俣 教 育 長 

 

【会議録署名委員指名】 

小 俣 教 育 長 会議録署名委員に福永委員、古城委員を指名 

 

【前回会議録承認】 

全 委員承 認 

 

 

【各課報告及び今後の日程】 

   山下教育総務課長  12/ 1  国東市議会第４回定例会 開会 

                 12/21  国東市議会第４回定例会 閉会 

         12/22  教育委員会 第１２回 定例会 

                 1 / 4  仕事始め式 

                 1 /25  大分県市町村教育長会議兼教育情報化推進本部会議 

         

深藏学校教育課長  12/13  国東市学力調査 

            12/23  ２学期終業式 

            12/26  小・中学校教育課程研究協議会 

                        1 /10  ３学期始業式 

            1 /17  第２回幼保小連絡協議会 

            1 /20  第５回国東市校長会議 

            1 /25  教育の里づくりの集い 

            1 /27  第３回教務主任会議 

            1 /30  第２回国東市人権教育主任会 

 

古庄社会教育課長  12/ 4  国東えんげき工房 舞台 時空わたりのバス 

            12/ 4  第 14 回安岐町人権フェスティバル 

            12/ 6  ギャラリー通り実行委員会文部科学大臣表彰 

受賞報告 

            12/ 8  くにさき塾講師会 

            12/12  国東市議会文教厚生常任委員会所管事務調査 

                        12/17  国東市スポーツ協会主催小学校サッカー 
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教室（大分トリニータ） 

            12/17・18  大分県高校生・中学生友の会交流会 

            12/21  人権を学ぶ会 

            1 / 5  くにさき探検隊（スキー教室） 

            1 /15  第 49 回国東半島駅伝競走大会 

            1 /22  第 17 回国東市駅伝競走大会 

            1 /26  別府地区公民館連合会研修会 

            1 /28・29  第 65回九州地区スポーツ推進委員研究大会 

            1 /28・29  優秀映画鑑賞会（29 日トークショー） 

 

   長野文化財課長  12/ 3  くにさき学推進委員会 

            12/ 7  外務省外交史料館職員来所 

                        12/18  弥生アラカルト（正月かざり） 

            1 / 9  弥生アラカルト（正月あそび） 

            1 /11～25  出前講座（正月あそび：市内小学校） 

             〈「風流踊」のユネスコ無形文化遺産登録について報告〉 

 

      都留給食センター所長  12/27  学校給食費口座振替（１１月分） 

            1 /31  学校給食費口座振替（１２月分） 

 

      松 本 図 書 館 長  12/ 9  図書館社会見学 国東小（2年生）28 名 

12/11  ４館ミニクリスマス会 

12/15  図書館社会見学 国東小（3年生）27 名 

12/23  「漢字一字」教育長賞・館長賞 表彰式 

    ※積雪のため 12/27 に延期して実施 

12/28  図書館資料整理日 

1 /12  あかちゃんおはなし会 

1 /14・15   ４館おはなし会 

〈くにさき図書館館内改修工事について報告〉 

 

 

【議 事】 

 

議案第 23 号 準要保護児童・生徒に対する就学援助費の認定について 

 

山下教育総務課長 〈配付資料をもとに議事内容について説明〉 

小 俣 教 育 長 よろしいでしょうか。 

福 永 委 員  （今回の基準を超える案件については）仮に同居をしていな 
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かったら認定されるという事でしょうか。 

山下教育総務課長 世帯合算されるような援助等がなければ認定になると思わ 

れます。認定するにあたって、例えば同じ一軒家にいてもバ 

ス、トイレ、キッチンが別だとかいろんな基準がありまして、 

同居の場合、それを聞き取りをして、明らかに世帯が別です 

という場合には、またそれなりの判定になるのですが、全部 

一緒だというような形になりますと同居としてひとつの世 

帯として動いているという考えをさせていただいておりま 

す。 

福 永 委 員  それは見に行くという事はしないのですか。 

山下教育総務課長 そこまではしていないです。聞き取りをしています。 

小 俣 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員 はい、よいです。 

 

     議案第 24 号 国東市スクールバス等の管理及び運行に関する規則の一部 

改正について 

 

山下教育総務課長 〈配付資料をもとに議事内容について説明〉 

小 俣 教 育 長 よろしいでしょうか。 

福 永 委 員  これは、例えばですけど国見から志成学園に通いたいと言 

ったらそこまでバスを出すのですか。 

山下教育総務課長 いいえ。基本的に今出しているバスの範囲は武蔵中学校区 

内となっています。そのバスの運行範囲は変えずに、バスが 

走っている中の、今子ども達が乗っている所まで来ていた 

だければ乗車可能としますよ、というふうに変えたいと思 

っています。この元が、向陽台の部分が根底にありまして、 

向陽台は道を挟んで武蔵側と安岐側になっていますが、過 

去に武蔵の向陽台の校区を安岐校区に変えたというような 

経緯もありまして、その近くをスクールバスが走っている 

にも関わらず乗れないという事実があり、そういう子ども 

達の救済を主に考えまして、このような判断をさせていた 

だきました。根底にそういった事情があるという事はご理 

解いただきたいと思っております。 

小 俣 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員 はい、よいです。 
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【報告・説明事項】 

 

〇令和４年度国東市一般会計補正予算（１２月補正）について 

 

山下教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

古庄社会教育課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

都留給食センター所長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

小 俣 教 育 長 よろしいでしょうか。 

福 永 委 員  社会教育課のエレベーターの設置なのですけど、議会でも 

質問されていますけど、最初は予定が無かったのですね。 

古庄社会教育課長 先ほどご説明申し上げましたが、経費がかなり掛かるので 

必要最小限というような形で昨年、当初計画を組んでいた 

ようです。私も本年度４月に参りまして安岐町や国東町、国 

見町の状況も見まして、公民館施設は高齢者であるとかお 

体の不自由な方とかも活用する施設ですからエレベーター 

が無いというのはどうも社会教育施設としては不適切であ 

ろうという事で、財政課や市長と協議をいたしまして約5千 

万円と大きな金額ですし、設置する事によって維持管理費 

も掛かってきますが、そういう費用が掛かっても絶対に必 

要な施設だというような形で協議をしまして今回議会のほ 

うに上程した次第です。今後は当初の段階から綿密な計画 

を立てて、市民の皆さまのためになる様な形は何が一番大 

事なのかというような事を課内や教育委員会の部局内でも 

十分に慎重審議して計画的に執行していきます。 

福 永 委 員  施設自体が、エレベーターがいる建物なのかどうかすら良 

く分かっていなかったので。二階に公民館があるのですか。 

古庄社会教育課長 一階に事務室等があり、二階に講座室や研修室等がありま 

す。高齢者の方が使うような会議室等は二階に集中してい 

ます。 

古 城 委 員 武蔵のセントラルホールでお祭りをした時に、昼食を提供 

していたのですが、調理室は一階にあって、二階の会議室を 

食事場所にしていました。二階に食事を運ぶ時に、ちょっと 

急な階段でそこに食事を持って運ぶのがすごく大変で、や 

っぱりエレベーターがいるかなという話をしたことがあり 

ます。 

福 永 委 員  公民館でエレベーターが無いのは武蔵だけですか。 

古庄社会教育課長 武蔵だけです。 

小 俣 教 育 長 よろしいですか。 
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全 委 員  はい、よいです。 

 

〇令和４年第４回国東市議会定例会 一般質問・議案質疑について 

 

山下教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

福 永 委 員  いただいた資料は、議会で質問に対する答弁をされている 

ものですが、この答弁に対してまた議員さんから再質問が 

あったりするのですか。 

山下教育総務課長 議案質疑は議員さん自体が３回までの発言がありますの 

で、それに対してこちらのほうも３回答弁する事はありま 

す。 

小 俣 教 育 長 よろしいですか。 

福 永 委 員  給食費の無償化の事がよく出てくるのですが、財政面から 

厳しいというのと、市長がいうのは何でも無償にすれば良 

いというものではない、子どもさんに親が払っている姿を 

見せるのが大事だという話が以前あったと思うのですけ 

ど、私はこの財政面から厳しいという事に関して言えば、ど 

れだけ無駄を削減されていますかという事を言いたいです 

ね。無駄はありませんか、本当に厳しいですか、あれだけふ 

るさと納税でお金も入ってきているのに、これに全額充て 

る事は出来ませんかという気もします。無償化にしたら、そ 

れで国東に住もうかなと思う人が増えるかもしれないなと 

も思います。なぜ頑なに無償化にしないのかというのが私 

はちょっとわかりません。完全に無償化にするのが仮に厳 

しいとするならば例えば半額にするとか、若しくは中学生 

くらいは無償にするとか、何かいくらでもやり方があるの 

ではないかなと思うのですけど、絶対にしないという頑な 

なこの姿勢というのは何か理由があるのですか。 

小 俣 教 育 長 衣食住この３つについては保護者の負担、これを基本的に 

考えています。給食費は実際に保護者に負担していただく食 

材費以外でも施設管理費や人件費等の経費が掛かっていま 

すから、基本的に市のほうも負担をしながら出来るだけ保護 

者に負担が掛からないような形で補助をしています。ただ、 

自分の食べる物、特に給食については基本的に保護者に出し 

てもらう。そこについてはいろんな教育的な配慮も含めて考 

えていただきたいという事で基本的に国東市といたしまし 

ては無償化はしない。私の教育長としてこの判断については 

しませんという事で回答をしている次第です。よろしいでし 
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ょうか。 

山下教育総務課長 〈国見小学校のスクールバス購入契約解除に関する和解に 

ついて説明〉 

福 永 委 員  入札にするにしても、今現在で現実的に納車できる状態に 

ある会社があるのですか。 

山下教育総務課長 結局今年度中の納車はできません。契約を解除して他の業 

者から購入という事も国費を申請する予定がありますから 

できませんので、現時点では契約を解除いたしまして新年 

度で予算を計上しまして、尚且つ新しく国費の申請もして、 

起債等も考えながら改めてゼロからやっていくという形に 

なります。 

福 永 委 員  今年度中の納車は無理で、令和５年度になって早い段階で 

納車できますよという訳でもないという事ですか。 

山下教育総務課長 それは、令和３年度の予算を令和４年度に繰り越しをして 

いますから、その予算を令和５年度に繰り越す事はできな 

いのですね。ですので、先ほど申し上げましたように令和５ 

年度に改めて予算計上して国費も改めて申請をするという 

形でやっていきたいと考えています。 

福 永 委 員  それは令和５年度中に何とかなりそうな話なのですか。 

萱島教育総務係長 当初計画では２９人乗りのバスを予定していたのですけど、 

それを１４人乗りのほうに変える予定です。それでしたら 

大丈夫だと考えています。 

小 俣 教 育 長 子ども達の足を止めない形で一番良い方法はないかという 

事で今説明した方向で考えています。他によろしいでしょ 

うか。 

古 城 委 員 １３ページにある統合型校務支援システムというのはどう 

いったものなのでしょうか。 

深藏学校教育課長 ＩＣＴを活用して校務を行うという事で、具体的にはシス 

テムを使って児童・生徒の出欠を入力したり、先生方が通知 

表や指導要領をつけたり、スケジュールや行事予定等もパ 

ソコン上で入力しながら事務を進めていく事ができるとい 

うシステムになっています。 

古 城 委 員 大きな学校も小さな学校も使えるのですか。 

深藏学校教育課長 全学校ですね。今回入っているのは県内全域で一括で導入 

しているものになりますので、先生方も異動をしても同じ 

システムを使えるというメリットもございます。 

古 城 委 員 ありがとうございます。 

小 俣 教 育 長 よろしいですか。 



－8－ 
 

全 委 員  はい、よいです。 

 

〇令和４年度国東市心身障がい児就学指導委員会の結果について 

 

深藏学校教育課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

福 永 委 員  検査の結果で、例えば親御さんが十分認識されていて受け 

入れていらっしゃるご家庭もあると思うのですが、なかな 

か受け入れられないご家庭もあるのでしょうか。 

深藏学校教育課長 そこに至るまでにはたぶん学校のほうも保護者の方と話と 

か学校での様子とかを伝えながら、今回校内の就学指導委 

員会の中での判定を受けて提出されています。ですので、こ 

のドクターの診断等がわかる家庭については当然保護者が 

お子さんの発達検査や療育のほうに繋がっているお家にな 

ります。ただ委員がおっしゃられたように就学指導委員会 

の判定と保護者の方のご意向が異なる場合がございます。 

ですので、その場合は就学指導委員会の判定を受けてもう 

一度保護者の方とお話をします。ただ、その判定のとおりで 

はなくて、やはり保護者と合意形成をする中で、その判定の 

とおりになる場合もありますし、やはり地域の学校で小学 

校の間は育てていきたいという保護者の思いですね、そう 

いった事も含めながら最終的に国東市教育委員会が判定し 

ています。ですから、全部基準に則ってあてはめていくとい 

う訳ではなくて、保護者との合意形成のもと判定をしてい 

るという事になります。 

福 永 委 員  対象となる方は明らかに障がいを抱えていますよねという 

方だけなのですか。 

深藏学校教育課長 そうですね。基本的にドクターの診断等も原則提出して頂 

く中で委員の方々の意見を伺いながら判定していきます。 

もちろん委員の方々も医療の関係者や臨床心理士の方々も 

いらっしゃいますし、そういった方々の意見を聞く中で協 

議して判定をしていきます。 

古 城 委 員 気になるなと思うのが、多動の子どもさんが通級だったら 

支援の先生と１対１の対応が必要な方がいらっしゃったり 

しないかなという所ですね。 

深藏学校教育課長 これはあくまでも相応しい教育の場を判定するという委員 

会になりますので、その後の学級での配慮ですとか個別の 

指導計画の作成ですとか、それを踏まえて特別支援教育支 

援員の配置等は考えていく事になります。ただ、学級に在籍 
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しているお子さんについて、皆さんに支援員さんが付くと 

いう事は原則無いのですけれども、委員がおっしゃられた 

ように例えば動きが突発的に起こる様な場合のお子さんが 

いた時にはどういった支援が必要か、１人支援員さんを付 

けたほうが良いのかどうかという事については、実際に指 

導主事が学校訪問を行って、そのお子さんの様子を見て支 

援員の配置を検討している所です。 

福 永 委 員  いろいろ皆さん、程度の差があって本当に支援が必要な子 

や環境で変わっていく子もいるし、こういうふうに一覧で 

一括りになっているような感じに見えるのですけど、全く 

同じ人っていないから、こういう判定が出ているけど意外 

とそうでもないのではないかなという子もいる気がする 

し、逆に見過ごされている、周りに気付かれない子もいたり 

するのかなという気もしたりします。 

深藏学校教育課長 こういう一覧というふうにお渡しすると非常に冷たい様な 

子ども達を分けている様な印象も若しかしたら受けられて 

いるのではないかと思うのですが、あくまでもこれは制度 

があって法律があって、そこに照らし合わせてきちんと学 

級とか学校の場を判定するためのものですので、どうして 

もこの診断名ですとか検査とかフォーマルな資料が、客観 

的な資料が必要になってしまうのです。でも、それとは別に 

もちろん学校の先生たちは日々子ども達をきちんと見てく 

れますし、その中で診断名とかだけではなく本当にこの子 

のためにどういう支援とか指導計画が必要なのかという事 

を学校の先生たちはそれを一番中心に考えています。私た 

ちはそこが一番大事だなと思っています。先ほど人数が増 

えたというふうに申し上げましたが、そこもこんなに少子 

化で児童・生徒数は減っている中で数が増えているという 

のは、やはりそういうふうに早期の発見ですとか支援が子 

ども達にとって大切なのだという事の理解が進んでいる表 

れだと思います。そういう面ではこれは数が増えている、減 

っているという事だけで判断するべきではないのかなとい 

うふうに考えています。 

古 城 委 員 私どもがお預かりしている子どもさんの中で同じ多動の子 

どもさんとかでも、例えば授業中に２０分位でもじっと座 

っていると凄く苦痛になる子どもさんに対しては、ちょっ 

と体を動かすような作業を授業の中で入れて下さる配慮が 

できるので、そういう子どもさんは大きくなったらちゃん 
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と授業を受けて何も問題無しに多分いかれるのだと思うの 

ですけど、すごく心配するのは衝動的に怒りが込み上げて 

危ない物を投げたりする子どもさんもいらっしゃるのかな 

と思います。そういう事が、先生がそばにいらっしゃらない 

時に起こったら大変だろうなと心配をします。だから同じ 

多動のお子さんでも対応が全然違うのですね。 

吉 武 委 員 一応判定して、その後のその人の教育環境に応じて学校で 

個別に対応するのでしょうね。だから、一応の判定という認 

識でおれば良いのでしょうね。 

古 城 委 員 この頃の親御さんはネット等で勉強されているのか、昔は 

判定を受けると落ち込むような親御さんが多かったと思う 

のですけど、この頃の親御さんは制度を理解して支援を受 

けようとされている方もいらっしゃるのかなと思います。 

拒否されない方が多いです。 

小 俣 教 育 長 はい。一応通知結果という事でご覧いただきました。課長か

ら丁寧な説明もありましたが、国東市としては学校教育とあ

わせて社会教育の分野でもサポートをしており、他市と比較

しても多く支援をしていると認識しています。ただ、財源の

関係もありますので限られた中で出来るだけ有効活用して

いこうという事で工夫をしてきていますから、来年度以降も

そういう形で行っていきます。よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

【その他】 

 

○くにみ海浜公園について 

 

福 永 委 員  社会教育課の関連で、国見の海浜公園でサップをやってい 

ますけど、それに関する事故がすごく増えているという新 

聞記事がありました。どういった所かというと宮崎県等、外 

海に近い所ですが、流されて亡くなった事故等が起きてい 

るらしいです。国見は穏やかな海ですからそういった事は 

無いだろうと思うのですが、競技人口が増えてきているか 

らそういう事故も増えてきているのだろうと思うのですけ 

ど、また来年に向けて安全面、事故の未然防止とか事故が起 

きた時にどういう対応をとるのかとか、そこら辺をもう一 

度確認していただけたらと思っています。今現在、そういっ 
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た事故が起きているか起きていないか、わかる範囲で良い 

ので教えていただけたらと思います。 

古庄社会教育課長 ご意見ありがとうございます。もう今はシーズンオフにな 

ったのですが、海開き祭りの時にサップ大会をやりました。 

これは結構国際級の有名な選手も来ていただいたのですが、 

そういう場合の時には長めのコースを取らないといけない 

ので、結構沖合のほうまで行くのですね。ただ、そういう国 

際的な大会の時には国見の漁協の皆さんにご加勢願って、 

沖のほうに何隻も船を置いてすぐに救助できるようにして 

います。通常の部分の時は、委託に出しているのですけど、 

そのサップの専門の資格を持った方が常時２人位いまして 

対応しています。幸いな事に今年もかなりの方が使ってい 

ただきましたが、事故の報告は一件もございません。今、委 

員からご意見いただいたような所は、やはり公営の市とし 

て運営している訳ですから一番心配なので、今後とも指導 

者、委託先の皆さんへの指導や安全管理については都度徹 

底して参りたいと考えています。ありがとうございます。 

福 永 委 員  よろしくお願いします。 

吉 武 委 員 外よりもうちょっと出ると、豊後水道は海流が速いので先 

ほど言った漁船等での対応が必要でしょうね。 

古庄社会教育課長 これ以上行ったらいけないというブイを置いているのです 

ね。通常の時には。しかもそれにインストラクターが付いて 

いますので、沖に行きそうだったらすぐに止めに行きます。 

市内の小中学生の教室の時にはすぐに乗れませんので海岸 

の陸地に近い所で指導していますが、そうは言っても慣れ 

てくるとちょっと沖に行ってみようかというのが常だと思 

われ、そういう事が事故に繋がると思われますので、そこら 

辺は徹底して指導していきます。 

福 永 委 員  風で流されたり、あとは潮ですね、満ち潮と引き潮でもやは 

り変わってくると思うので、湾ではありますけど敵わない 

というかどうにもできない時があるので利用する側もそう 

いう事を分かったうえで利用していただきたいと思います。 

 

 
【午後４時２１分 閉会】 

 
   山下教育総務課長 閉会宣言 
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